



張德江敦囑依法治港

強調堅定信心不動搖 抓住機遇謀發展 維護法治保穩定



■張德江委員長昨日看望全國政協港澳委員時與委員們親切握手。 中通社



■全國人大常委會委員長張德江昨日在北京飯店看望全國政協港澳委員，並出席聯組會議。 中通社

張德江在講話中解釋，堅定信心不動搖，就是要進一步堅定對國家發展和「一國兩制」的信心。他指出，中央貫徹落實「一國兩制」的立場、決心，嚴格按照基本法處理港澳事務和為保持港澳長期繁榮穩定所付出的艱巨努力是有目共睹的。張德江表示，從港澳來說，出現一些矛盾和問題並不奇怪，有些是經濟社會發展中的問題，有些是長期積累形成的，有些是當今世界普遍存在的問題，比如貧富差距拉大、青年人就業困難等。對此，要客觀、理性地看待，想辦法解決。我們有信心、有能力確保「一國兩制」實踐沿着正確軌道前進。

積極參與國家戰略 港澳「有為才有位」

在抓住機遇謀發展方面，張德江指出，發展是硬道理。憑借背靠祖國面向世界的區位、自由開放的制度、廣泛的國際聯繫、國際投資者熟悉的普通法等，香港的獨特優勢和作用是內地任何一個城市都無法替

代的。今次「兩會」即將審議的「十三五」規劃綱要明確提出將「提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能」，為港澳發展提供了新的機遇。

不過，他提醒，國家積極主動地發揮港澳的優勢，這既是服務國家發展戰略的需要，同時也是港澳獲得進一步發展的重要機遇，但港澳要提升自身的競爭力，也必須積極主動地參與到「一帶一路」、自貿區建設和「走出去」等國家戰略中來，「有為才有位」。

權利自由受保障 遵守法治是「底線」

張德江強調，香港、澳門背靠着祖國這棵「大樹」，在分享國家發展機遇和成果方面處於「近水樓台先得月」的有利地位，更有條件、更有機會、也更應該抓住國家發展帶來的重大戰略機遇。機會千載難逢，機不可失，時不再來，希望港澳能夠把握大勢，把國家的大戰略、大舉措與港澳自身的優勢結合起來，從服務國家戰略中找準自身定位，繼續為國家全

面深化改革和擴大開放發揮獨特而重要的作用，與祖國內地同發展、共進步。

維護法治保穩定，就是要珍視法治，維護穩定。張德江強調，香港基本法和現行其他法律對於居民的權利和自由給予充分的保障，「但任何自由權利的行使是有底線的，這條底線就是法治。」

他指出，法治是港澳繁榮穩定的基石，保持良好的營商環境和安定的生活環境，都必須堅守法治。這不僅是港澳社會的共同福祉，更是廣大市民安身立命的根本利益所在。「只要大家在堅持『一國兩制』原則和維護港澳長期繁榮穩定的大目標下，相互尊重、理性溝通，就一定能夠找到解決矛盾和問題的辦法，港澳的發展道路就會越走越穩，越走越寬，市民的幸福指數也會越來越高。」

全國政協副主席董建華、何厚鏵一同出席會議，全國人大常委會副秘書長李飛、國務院港澳辦主任王光亞、香港中聯辦主任張曉明亦陪同會見。

闡釋習主席「一國兩制」兩堅持

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、姚嘉華、張易、李望賢 兩會報道）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江，在出席全國政協港澳委員聯組會議上，談到要堅定對「一國兩制」的信心時，引用了國家主席習近平去年會見赴京就職的香港特區行政長官梁振英時強調的，中央貫徹「一國兩制」方針始終堅持兩點。

兩點堅持，一是堅定不移，不會變、不動搖；二是全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確方向前進。張德江表示，「這是中央對『一國兩制』方針的最新概括，是指導今後港澳工作的重要指南。」

他並在講話中明確了這兩點堅持的內涵，前者體現了中央貫徹落實「一國兩制」方針的堅定性，後者體現了中央對「一國兩制」的高標準、嚴要求。

一、堅定不移，不會變、不動搖

堅定不移

堅定不移，「一國兩制」是我國的一項基本國策，是中國特色社會主義的重要組成部分，是內地民眾和港澳同胞的最大公約數。不斷推進「一國兩制」事業，是包括港澳同胞在內的全體中華兒女的共同願望，符合國家根本利益和港澳長遠利益。

不會變、不動搖

堅持「一國兩制」不動搖，不僅是為了信守承諾，也是保持港澳長期繁榮穩定、實現國家「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興中國夢的需要。因此，「一國兩制」方針政策完全沒有必要改變。

二、全面準確，確保「一國兩制」在香港的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確方向前進

堅持從維護國家主權、安全、發展利益，保持香港、澳門長期繁榮穩定的根本宗旨出發，對於否定「一國」、否定「兩制」的言行都要堅決反對，予以匡正。

把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異、維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高港澳自身競爭力有機結合起來，任何時候都不能偏廢。



中央是港強大後盾

中央是香港的強大後盾。公務繁重的全國人大常委會委員長張德江，昨日一如過去兩年，在全國「兩會」期間，與全體全國政協港澳委員會面，了解香港

最新形勢，讓港澳委員表達意見，不僅再次體現了中央對港澳特區的關愛，他在講話中強調堅定信心不動搖，更充分顯示中央對香港的後盾作用。

張德江在講話中，對香港的發展和機遇娓娓道來，由經濟優勢到維護法治，由「十三五」到「一帶一路」，對港人關注的問題回答得擲地有聲，同時也說明了中央關愛香港絕非空洞無物，無的放矢。

港人當下最憂慮的，莫過於旺角暴亂引發的法治和治安問題。張德江在講話中斬釘截鐵地指出：「少數激進分子蓄意製造暴亂，不僅威脅了市民的生命和財產安全，也破壞了香港的法治和國際形象，這絕非香港之福，對於衝擊法治底線的行為，絕不能姑息。構成犯罪，必須依法追究。」他既批評暴亂分子，又寄語港人珍惜法治，多些包容協商，的確回應了港人當前的重大憂慮，安撫了港人的不安情緒，這讓港人明白到，中央作為香港的強大後盾，一定保持香港繁榮穩定，不讓激進分子得逞，港人可以放心。

■記者 鄭治祖

今日兩會看點

人大

■上午9時十二屆全國人大四次會議開幕式聽取國務院總理李克強作政府工作報告；審查計劃草案報告和預算草案的報告

■下午3時代表團全體會議，審議政府工作報告

政協

■上午9時列席十二屆全國人大四次會議開幕式，聽取政府工作報告

■下午3時政協小組會議討論政府工作報告

整理：記者 張聰

張德江委員長講話重點

談堅定信心

■我國經濟發展進入新常態，增速有所放緩，國際上和港澳有些人擔心我國經濟「硬着陸」甚至「崩盤」。這是沒有必要的。當然，也不排除有人有意在「唱衰中國」

■未來一段時間，我國經濟面臨下行壓力，可能要經歷一個較長的陣痛期，還可能遇到各種風險挑戰

■我國經濟發展長期向好的基本面沒有變，經濟韌性好、潛力足、迴旋餘地大的基本特徵沒有變，經濟持續增長的良好支撐基礎和條件沒有變，經濟結構調整優化的前進態勢沒有變

談「一國兩制」

■有人擔心中央對港澳的方針政策會變，「一國兩制」會變。不排除一些別有用心的人故意挑起這個問題，製造緊張氣氛，挑起港人對「一國兩制」、對中央政府的疑慮和不信任。實際上這種擔心沒有必要，這種妖魔化的手段也不會奏效

■作為前無古人的偉大創舉，作為一個新生事物，「一國兩制」實踐必然有一個探索、逐漸成熟的過程，這也是符合事物發展規律的

■不要因為實踐中出了一點新情況、新問題，或在發展過程中產生了一些矛盾和問題，就產生動搖，甚至從根本上否定「一國兩制」這一基本國策

■中央堅持全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治方針，嚴格依照憲法和基本法辦事，堅定支持香港、澳門特別行政區行政長官和政府依法施政，堅定維護國家主權、安全、發展利益，保持港澳繁榮穩定

■對於否定「一國」、否定「兩制」的言行都要堅決反對，予以匡正

談抓住機遇

■無論是解決港澳社會長期存在的深層次問題和新出現的問題，還是保持港澳長期繁榮穩定，都必須把發展放到更加重要的位置上

■本次「兩會」即將審議的「十三五」規劃綱要也充分考慮了港澳因素和發展需要，明確提出將「提升港澳在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能」

■港澳要提升自身的競爭力，也必須積極主動地參與到「一帶一路」、自貿區建設和「走出去」等國家戰略中來，所謂「有為才有位」

談維護法治

■近年來，香港一些人對任何事情都不問對錯、只問立場，「逢中必反」、「逢特區政府必反」，為反對而反對。甚至有少數激進分子蓄意製造暴亂，不僅威脅了市民的生命和財產安全，也破壞了香港的法治和國際形象，這絕非香港之福

■對於衝擊法治底線的行為，絕不能姑息；構成犯罪的，必須依法追究

■香港基本法和現行其他法律對於居民的權利和自由給予充分的保障，但任何自由權利的行使是有底線的，這條底線就是法治

■如果真正是為了香港好，為了澳門好，就應該從大局出發，多一些包容，多一些體諒，多一些協商，廣泛凝聚社會正能量，共同維護法治傳統，維護安定和諧的社會局面